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Актуальність теми. На сьогодні алергію називають хворобою цивілізації. Відповідно до даних Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), за рівнем захворюваності алергія посідає третє місце серед інших нозологій. Згідно зі статистичними даними, нині у світі на ту чи іншу форму алергічних захворювань страждає 20–40% населення, тобто щонайменше кожен п’ятий мешканець планети. Кожні десять років кількість пацієнтів із алергічними захворюваннями подвоюється.

За офіційними даними, в Україні алергія діагностована у близько 1,5% населення. Проте реальні цифри набагато вищі — до 25% (близько 10 млн. осіб) [1 – 4]. Значна поширеність алергічних захворювань створює умови для розвитку такої галузі фармації, як розробка протиалергічних препаратів. Розповсюдженість різних форм алергічних захворювань набуває масштабів пандемії. Тому має місце дуже широке застосування протиалергічних препаратів, що створює передумови для виникнення випадків їх нераціонального прийому. Унаслідок цього підвищується частота й тяжкість побічних ефектів протиалергічних засобів [5, 6]
Метою даного дослідження є аналіз технологій виробництва та ринку антигістамінних лікарських засобів, а також попиту на них в мережі аптек «Подорожник».

Завдання дослідження визначаються поставленою метою і являють собою конкретні послідовні шляхи вирішення проблеми. Для здійснення поставленої мети роботи необхідно було вирішити такі завдання:

1. Проаналізувати ринок антигістамінних лікарських засобів.

2. Визначити особливості технології антигістамінних лікарських засобів.

3. Провести дослідження попиту на антигістамінні лікарські засоби у мережі аптек «Подорожник» із застосуванням анкетування користувачів.

4. Проаналізувати результати забезпечення відпуску, задоволеності та купівельної спроможності покупців антигістамінних лікарських засобів в умовах аптеки «Подорожник».

Об’єктом дослідження є ринок антигістамінних лікарських засобів України. Предметом дослідження є пропозиція антигістамінних препаратів та попит на них в мережі аптек «Подорожник».

Методи дослідження, які використовуються в роботі: методи наукового пізнання, як аналіз, синтез, індукція, дедукція, моделювання, спостереження, методи узагальнення, функціональної класифікації, порівняльного та структурного аналізу.

Практична значущість роботи: елементи даного дослідження можуть бути використані для організації моніторингу у системах управління змінами фармацевтичних підприємств; розробці системи управління якістю виробництва антигістамінних лікарських засобів;для покращення забезпечення відпуску, задоволеності та купівельної спроможності користувачів антигістамінних лікарських засобів.

Антиалергічні засоби – препарати для профілактики і лікування алергічних захворювань, займають один з найважливіших сегментів фармацевтичного ринку. Захворюваність алергозами неухильно зростає. Висока частота гостро розвиваються важких алергічних реакцій, де від своєчасної фармакотерапії залежить життя пацієнта. Збільшується і кількість хронічних хворих, якість і тривалість життя яких визначаються рівнем і адекватністю терапії [8].

У вузькому сенсі до антиалергічних препаратів відносять антагоністи медіаторів алергії і стабілізатори мембран тучних клітин. Антагоністи медіаторів алергії частіше називають антигістамінними препаратами. Термін загальноприйнятий, але застаріває, оскільки не відображає особливостей фармакодинаміки більшості препаратів, особливо представників останніх поколінь, які є антагоністами не тільки гістаміну, а й інших медіаторів, зокрема серотоніну, брадикініну, лейкотрієнів [9].
Антигістамінні препарати — група лікарських засобів, що гальмують дію гістаміну, здійснюючи конкурентну блокаду його рецепторів в організмі. У наш час виділяють три групи препаратів (відповідно до рецепторів, що ними блокуються):

· H1-блокатори — використовують в терапії алергічних захворювань.

· H2-блокатори — використовують при лікуванні захворювань шлунка (сприяють зниженню шлункової секреції).

· H3-блокатори — використовують в терапії неврологічних захворювань.

Існує кілька поколінь антигістамінних препаратів. З кожним поколінням зменшується частота та вираженість побічних ефектів і вірогідність звикання, збільшується тривалість дії.

· Переше покоління:  Хлоропірамін (Супрастин), Диметинден (Феністил)Клемастин (Бравегіл, Клемастін, Клемастіна Фумарат, Рівтагіл, Тавегіл), Меклізін (Бонін, Бонамін, Антіверт, Постафен, Драмамін), Прометазин (Phenergan, Promethegan, Romergan, Fargan, Farganesse, Prothiazine, Avomine, Atosil, Receptozine, Lergigan), Фенрамін (Авілов), Хлорфенірамін (Chlor-Trimeton, Piriton, Chlor-Tripolon, HISTA-12), Ципрогептадин (Перитол)

· Друге покоління:  Терфенадин, Астемізол (Гісманал), Азеластин (Алергоділ) , Акривастин (семпрекс), Біластин (Ніксар), Лоратадин (Кларитин, Алерпрів, Клаллергін, Кларготіл, Кларідол, Кларісенс, Кларіфарм, Кларіфер, Кларотадін, Кларфаст, Ломілан, Лорагексал, Лотарем, Еролін, Лорано), Цетиризин (Цетрин, Алерза, Аллертек, Зетрінал, Зінцет, зіртек, Зодак, Летізен, Парлазін, Цетірінакс), Ебастин (Кестін, Evastin, Ebastel, Aleva)

· Третє покоління — є активними метаболітами препаратів другого покоління. Крім більшої ефективності, вони позбавлені побічних кардіотоксичних властивостей.:  Левоцетиризин (Алерзин, Ксізал, Цетрілев, Алерон, L-цет), Дезлоратадин (Алерсіс, Едем, Еріус, Лоратек, Лордес), Фексофенадин (Allegra, Телфаст, Fastofen, Tilfur, Фексадін, Фексофаст), Норастемізол (в розробці).

Для аналізу маркетингових показників було використано АТХ-класифікацію, яка дозволяє одержати найбільш достовірні результати, оскільки кожен лікарський препарат належить тільки до однієї з груп [10]. Так, у міжнародній класифікації захворювань МКХ-10 алергічні захворювання належать до групи J30 – 39 «Інші хвороби верхніх дихальних шляхів».
Аналіз зареєстрованих в Україні лікарських препаратів антигістамінної дії проводився на основі даних «Державного реєстру лікарських засобів України», який сформовано державним підприємством «Державний експертний центр Міністерства охорони здоров’я України», електронної бази даних лікарських засобів та прайс-листів мережі аптеки «Подорожник» станом на 01 жовтня 2020 р. У роботі були використані логічний, системно-аналітичний, математико-статистичний та порівняльний методи аналізу.
На даному сайті розташована інформаційно-пошукова система.

В системі можна отримати інформацію про зареєстровані в Україні лікарські засоби та інструкції для медичного застосування до них.

Опитування у маркетингових дослідженнях є одним з головних методів, способів збору первинної інформації, причому в деяких роботах з маркетингу воно характеризується (на противагу «кабінетним» дослідженням) як єдиний метод збору первинної інформації. За значущістю опитування є головним методом збору інформації в маркетинговому дослідженні.

Опитування – це метод збору первинної вербальної (тобто усної, а не поведінкової) інформації, заснований на безпосередній (інтерв'ю) або опосередкованій (анкетне опитування) соціально-психологічній взаємодії між дослідником і опитуваним (респондентом). Опитування – це метод (група методів) вивчення безпосередніх фактів свідомості, тобто тих, що дослідник попередньо повинен виявити, а також створити умови для того, щоб вони проявилися.

В нашому випадку опитування проводилось в жовтні 2020 року на базі однієї з аптек мережі «Подорожник». Було складено анкету, яка містила 16 питань. Анкету наведено в додатку 2. Метою даного опитування є аналіз задоволеності та купівельної спроможності покупців мережі аптеки «Подорожник».

В опитуванні приймали участь 50 респондентів. Опитування було добровільним та анонімним. Частині відвідувачів аптеки мережі «Подорожник» було запропоновано дати відповіді на 16 запитань анкети.

Після заповнення анкети, листок з відповідями повертають фармацевту, який працює в даній мережі.

По закінченні опитування всі анкети були зібрані та проведений аналіз відповідей.

Встановлено, що на вітчизняному ринку представлено антигістамінні ЛЗ різних форм випуску. Частка ЛЗ українського виробництва становить 40,37 %, а іноземного – 59,63 %. Результати проведеного маркетингового аналізу свідчать, що актуальним і перспективним є створення нових вітчизняних антигістамінних лікарських засобів.

Отримані дані показали, що на вітчизняному ринку представлено 161 найменуванння антигістамінних ЛЗ, що застосовуються для лікування алергічних захворювань станом на вересень 2020 р.
Дані  свідчать про те, що переважну частку українського ринку АЛЗ складають таблетки (73,5 %). Краплі оральні та сиропи представлені достатньо широко (9,3 % та 10,55 % відповідно). Найменший сегмент ринку займають ін`єкційні розчини (4,34 %), гелі  та мазі (1,86 %). 

Аналіз розподілу антигістамінних лікарських засобів за кодами АТС 1 виявляє явних лідерів та аутсайдерів ринку. Найбільшу кількість виробляють АЛЗ з кодом R06AX27 – 29 позицій. АЛЗ з кодом R06AX28 і R06AX32 мають найменшу кількість – по одній позиції.

Також  наведено дані щодо розподілу АЛЗ за кодами АТС 1 та країною виробником. Аналіз їх демонструє позиції, які зовсім не виробляються в Україні: R06AX22, R06AX26. Причинами цього є недостатність промислових потужностей, недостатність висококваліфікованого персоналу та слабка база щодо розробки позицій препаратів. Це може свідчити про необхідність та перспективність здійснення фармацевтичної розробки таких препаратів.

За даними Державного реєстру лікарських засобів перелічені в роботі АЛЗ містять у своєму складі 24 активних фармацевтичних інгредієнти, з яких найбільш широко застосовуваним у препаратах є лоратадин.

За даними Державного реєстру лікарських засобів в аптеці «Подорожник» за 2020 р. реалізовано 21 торгівельну назву АЛЗ. Кількісний аналіз складу ринку таких препаратів в мережі показав наявність 11 торгівельних назв вітчизняного виробництва, та 10 торгівельних назв закордонного виробництва. Структура асортименту антигістамінних препаратів за видами лікарських форм у відповідності до даних продажу за 2020 р. показує, що продажі ЛЗ у таблетках складають більшість – 91,89% ринку в натуральному вираженні. Сиропи і краплі займають 1,48 % і 4,00% ринку в натуральному вираженні відповідно. Решта, а саме ін'єкційні лікарські форми, складають 2,60%.

Проводячи аналіз реалізації антигістамінних лікарських засобів мережі аптек «Подорожник» встановлено динаміку споживання ліків цієї групи: знижується споживання препаратів ранніх поколінь. При цьому збільшується обсяг споживання препаратів останнього покоління, які мають вигідні фармакокінетичні особливості та оптимальне співвідношення ефективність/безпека. Стабільно великим залишається обсяг споживання препаратів II покоління: поряд із досить високою фармакологічною активністю вони мають відносно невисоку вартість, тому що в основному представлені на фармацевтичному ринку у вигляді генеричних версій.

Висновки
1. За результатами проведених маркетингових досліджень асортименту антигістамінних лікарських засобів на фармацевтичному ринку України встановлено, що станом на 2020 р. на ринку репрезентовано 161 лікарських засобів для лікування алергічних захворювань. Аналіз асортименту досліджуваної групи за лікарськими формами показав, що основна їхня частка – 73,5 % – представлена у виглядь таблеток. 

2. Більшість антигістамінних лікарських засобів на ринку України становлять iмпортнi препарати, їх питома вага складає 59,63 %. 

3. Встановлено, що українськi фармацевтичнi виробники постачають на ринок країни 40,37% асортименту контрастних лiкарських препаратiв, виробником яких є три пiдприємства. Позицiю лiдера посiдає ПАТ «Фармак». 

4. Встановлено, що таблетовані форми займають найбільшу частку ринку асортименту досліджуваної групи, в цілому за рахунок широкого використання серед різних груп населення. 

5. Результати проведеного маркетингового аналізу за країнами-виробниками, формою випуску, вмістом діючих компонентів дозволяє зробити висновок, що асортимент вітчизняних препаратів недостатній. 

6. Створення нових, сучасних малотоксичних антигістамінних препаратів є актуальним завданням для розробки практичних заходів в Україні із підвищення доступності надання фармацевтичної допомоги хворим при діагностуванні алергічних захворювань.

7. Отже в результаті проведеного аналізу можемо констатувати, що за формою випуску в достатній кількості в різних країнах є лише таблетовані форми, значно низька кількість желеподібних форм випуску антигістамінних препаратів, які випускають лише 3 каїни із перерахованих 19 країн, також ін`єкційні розчини та оральні краплі. Можемо сказати, що фармацевтична промисловість повинна звернути увагу та пропрацювати питання збільшення асортименту таких лікарських форм антигістамінних препаратів як: гелі (мазі), розчин для ін'єкцій та краплі оральні.
Створення нових, сучасних малотоксичних антигістамінних препаратів є актуальним завданням для розробки практичних заходів в Україні із підвищення доступності надання фармацевтичної допомоги хворим при лікуванні алергічних захворювань.
В результаті аналізу задоволеності та купівельної спроможності покупців мережі аптеки «Подорожник» маємо наступні результати: переважна більшість респондентів, які прийняли участь в опитування особи молодого віку, переважно службовці та підприємці. Основна кількість респондентів користуються препаратами при необхідності, що свідчить про ситуативність виникнення алергії, а не є постійним захворювання. Переважна більшість респондентів не вважають що виробник антигістамінних препаратів має важливе значення. Найбільша кількість респондентів вважають самим важливим аспектом безпечність препарату та ефективність дії. Покупці націлені на бюджетний варіант витрат на придбання антигістамінних препаратів. Переважна більшість респондентів купують антигістамінні препарати скориставшись консультаціями спеціалістів, або сімейного лікаря, або фармацевта. Спеціаліст-фармацевт займає важливе місце в процесі консультування та остаточного вибору препарату проти алергії. Основним джерелом для ознайомлення з інструкцією до застосування призначеного ЛЗ є перегляд інструкції в аптеці. Більшість респондентів вважають, що нові розробки препаратів є більш ефективними. Найбільш популярна та зручна форма антигістамінних препаратів у використанні - таблетки. Більшість опитаних задоволені обслуговуванням в мережі аптек «Подорожник». 
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