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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК

РИНКУ ЮРИДИЧНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ
Актуальність теми. Становлення та розвиток ринку юридичних послуг в Україні є однією з головних ознак цивілізованого суспільства та соціальної, правової держави, вирішальною передумовою стабільності правової та економічної систем на загальнонаціональному та регіональному рівнях, гарантує узгодженість реформ в Україні з наявними стратегічними пріоритетами. 
Характерною тенденцією ринку юридичних послуг в Україні та світу є зростання попиту на комплексні послуги із супроводу проектів не лише у правовій, але й в аудиторській та навіть в управлінській площині. На тепер клієнт вимагає від юридичних консультантів не лише послуги з окремих галузей права (корпоративного, податкового, цивільного тощо), але й виконання поточного менеджменту, а інколи навіть прийняття ключових управлінських рішень. Юридичні фірми поступово перетворюються з вузькопрофільних постачальників правових послуг у системні консалтингові компанії з широким спектром продуктів. Інформаційні технології все глибше інтегруються до юридичного ринку як в аспекті розвитку практик, так і клієнтського сервісу. Якщо кілька років тому legal tech був більше декларативним, ніж реальним інструментом, то на тепер ситуація істотно змінилася. Президент АФ «Грамацький і Партнери» Ернест Грамацький зазначає, що цифрова адаптація ринку юридичних послуг – це навіть не майбутнє, а сьогодення. «Яскравим підтвердженням є низка legal tech стартапів, які успішно функціонують в Україні протягом кількох останніх років. Однак загальна тенденція ринку створювати юридичні IT-стартапи виключно за принципом «щоб був» та без жодної унікальної ідеї чи ноу-хау викликає посмішку» [47]. За словами керуючого партнера Gestors Андрія Цвєткова, якщо раніше юридичні рейтинги оцінювали лише якість надання послуг, то зараз багато хто починає оцінювати інноваційну складову. Однак є такі, які лише її оцінюють. «В Україні розвиток legal tech підтримують лише юридичні фірми та її партнери. Серед успішних стартапів в Україні можна назвати такі: Будинок юриста, Pravosud, Axdraft, Patent Bot» [47].
Це зумовлює необхідність наукового вивчення питань, пов’язаних із розробкою організаційно-правових механізмів становлення та розвитку ринку юридичних послуг на основі досліджень узагальнення прогресивного світового досвіду. Складність, недостатня вивченість і невирішеність на теоретичному, методологічному та прикладному рівнях питань застосування в Україні здобутків світового досвіду регулювання ринків юридичних послуг зумовили актуальність даної теми.

Теоретичні та практичні аспекти формування ринку юридичних послуг в Україні, Сполучених Штатах Америки, Франції, Німеччини та Швейцарії зображені в дослідженнях як зарубіжних, так і вітчизняних теоретиків та практиків: Хохуляк О.О., Шевченко Л.С., Карлової О.А., Лахути Н., Литвинського Д., Мовсесян А., Музюкіна Д.В., Румянцева А.П., Солодковського Ю.М., Meenakshі Nadіmpallі та інших. Проте, наукові та практичні засади формування ринку юридичних послуг, його еволюції, структури, механізмів функціонування, тенденцій розвитку досліджені недостатньо, і на тепер ними займаються переважно фахівці юридичного бізнесу, які практикують, або вчені-правники.
Мета та завдання дослідження. Мета дипломної магістерської роботи полягає у тому, щоб на підставі аналізу чинного законодавства України, історичних, сучасних вітчизняних та зарубіжних наукових джерел визначити теоретико-правову характеристику ринку юридичних послуг  в Україні. Для досягнення вказаної мети у дипломній роботі поставлено і вирішено наступні завдання:
· проаналізувати становлення та розвиток інституту надання юридичних послуг (від давнього Риму до радянського періоду);
· охарактеризувати юридичну послугу як об’єкт ринку юридичних послуг;

· розкрити конкуренцію юридичних фірм на ринку юридичних послуг в Україні;
· охарактеризувати міжнародні та національні рейтинги юридичних фірм як учасників ринку юридичних послуг;

· проаналізувати лідерів ринку юридичних послуг в Україні за 2019 рік;

· проаналізувати світовий досвід регулювання ринків юридичних послуг (на прикладі Сполучених Штатів Америки, Франції, Німеччини та Швейцарії).
Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері становлення та розвитку ринку юридичних послуг в Україні.

Предметом дослідження теоретико-правова характеристика становлення та розвитку ринку юридичних послуг в Україні.

Методологічною основою наукового дослідження виступає сукупність загальнонаукових та спеціально-наукових методів наукового пізнання. За допомогою діалектичного методу пізнання здійснювалось дослідження та обґрунтування основних понять, які використовуються в роботі та розгляд правових явищ їх та взаємозв’язку. Системний підхід було використано у зв’язку із тим, що функціонування ринку юридичних послуг знаходиться у нерозривному зв’язку з появою нових суспільних відносин у різних сферах суспільного життя, чим зумовлюється  необхідність його комплексного, системного характеру регулювання. Метод узагальнення було використано для формування визначень ключових понять на основі виділених та описаних характерних особливостей (ознак). Порівняльно-правовий метод використовувався при дослідженні світового досвіду регулювання ринків юридичних послуг (на прикладі Сполучених Штатів Америки, Франції, Німеччини та Швейцарії), формально-логічний – при тлумаченні поняття; метод аналізу та синтезу – при доведенні або спростуванні теоретичних положень. Метод аналізу було використано для дослідження окремих аспектів модернізації законодавства України, метод синтезу – для визначення загальних особливостей та тенденцій його правового регулювання, а також для формування висновків як синтезу накопиченої в основній частині наукової інформації. 

Наукова новизна полягає в теоретичних положеннях, проведенні теоретико-правового та порівняльно-правового аналізу основоположних засад функціонування ринку юридичних послуг в Україні.
У розділі 1 «Інститут надання юридичних послуг: становлення та розвиток» досліджено становлення та розвиток інституту надання юридичних послуг від давнього Риму до радянського періоду та охарактеризовано юридичну послугу як об'єкт  ринку юридичних послуг.
У розділі 2 «Юридична фірма як учасник ринку юридичних послуг в Україні»
досліджено конкуренцію юридичних фірм на ринку юридичних послуг в Україні; проаналізовано міжнародні та національні рейтинги юридичних фірм як учасників ринку юридичних послуг та виділено лідерів ринку юридичних послуг в Україні за 2019 рік.
У розділі 3 «Світовий досвід регулювання ринків юридичних послуг (на прикладі Сполучених Штатів Америки, Франції, Німеччини та Швейцарії» досліджено досвід США, Франції, Німеччини та Швейцарії щодо регулювання ринків юридичних послуг та запропоновано запозичити позитивний досвід зазначених країн.

Висновки
Демократизація та проведення правових, економічних, політичних, соціальних і ринкових реформ можуть мати успіх за умови, що вони мають фундаментом ефективну нормативно-правову базу та високу правосвідомість суб'єктів правовідносин. Становлення такої правосвідомості невіддільне від розвитку повноцінного ринку юридичних послуг в Україні.
Інститут надання юридичних послуг протягом різних історичних періодів зазнавав як розвитку, так і занепаду. Для кращого розуміння сутності та особливостей договірних відносин з надання юридичних послуг доцільно звернутися до положень тих джерел права, що застосовувалися на території сучасної Україні протягом відомого історії періоду, зокрема: римського права, Стaтуту Великого князівствa Литовського 1588 року; «Прав, за якими судиться малоросійський народ» 1743 року; Зібрaння мaлоросійських прaв 1807 року; Сaксонських цивільних зaконів 1863 року. На нашу думку, саме  історико-правовий метод дослідження дозволяє зрозуміти, чому саме цей інститут дійшов до наших часів (сучасного законодавства) у такому вигляді. Вивчення та розумне впровадження положень проаналізованих правових джерел у чинне цивільне законодавство тільки, на нашу думку, дало б можливість покращити останнє.

Слід зазначити, що цивільно–правовий аспект поняття «послуги» неоднорідний: послуга як об'єкт цивільних прав; послуга у значенні суб'єктивного права уповноваженої особи; послуга в контексті предмета конкретного зобов'язального правовідношення тощо. З проведеного дослідження можна зробити висновок,  що на тепер немає консенсусу і серед вчених-правників щодо визначення категорії «послуга». 

На нашу думку, під послугою як правовою категорією можна розуміти корисну дію або діяльність, яка надається виконавцем послуги замовникові послуги та споживається в процесі її надання, а також, є нематеріальною за своєю природою.
Переходячи до поняття безпосередньо юридичної послуги як об'єкту ринку юридичних послуг, то слід зазначити, що протягом усього часу свого існування остання зазнала постійних та істотних змін. 

На нашу думку, юридичні послуги – це сукупність дій або діяльність фахівця у сфері права, спрямована на задоволення потреб юридичного характеру замовника послуги, яка споживається у процесі її надання і є невіддільною від особи виконавця.

Серед чинників, що  негативно впливають на формування високоефективного ринку юридичних послуг та теоретико-методологічної бази його функціонування можна назвати юридичну невизначеність категорії «ринок юридичних послуг» через відсутність понятійного апарату ринку юридичних послуг, зокрема, нормативно не уточнено поняття "ринок юридичних послуг", "об'єкт ринку юридичних послуг" і "суб'єкт ринку юридичних послуг".  Також, серед негативних чинників можна виділити: низький рівень правосвідомості та активності суб'єктів ринку юридичних послуг у нормотворчій діяльності; недостатній рівень децентралізації регіональних ринків юридичних послуг; інформаційну закритість ринку юридичних послуг та його низьку транспарентність; наявність значного обсягу «тіньових» контрактів практично у всіх галузях; прогалини у чинному законодавстві щодо правого регулювання діяльності суб'єктів, які надають юридичні послуги; відставання чинної нормативно-правової бази від економічних реалій сьогодення тощо. 
При розробці теоретичних засад правового забезпечення ринку юридичних послуг пропонуємо сформулювати визначення ринку юридичних послуг з урахуванням його особливих функцій, зокрема: 
·  інформаційної функції, за допомогою якої відбувається поширення актуальної правової інформації, що є необхідною для  суб'єкта ринку юридичних послуг у повсякденному житті; 
· аксіологічної функції, яка охоплює правові цінності через встановлення державою механізму захисту та охорони законних прав та інтересів усіх суб'єктів ринку юридичних послуг; 
· регулятивної функції, яка відповідає за структуру і баланс законних прав та інтересів суб'єктів ринку юридичних послуг, зокрема, замовників та виконавців юридичних послуг і суспільства; 
· комунікативної функції, яка допомагає встановленню зв'язків та комунікації  між суб'єктами ринку юридичних послуг.

Пропонуємо наступне визначення ринку юридичних послуг. Ринок юридичних послуг – це сфера обороту послуг, у якій предметом обороту виступають юридичні послуги, що надаються виконавцями-фахівцями у галузі права на користь замовників, зазвичай, фізичних та юридичних осіб з урахуванням наявності балансу законних прав та інтересів суб'єктів цього ринку (юридичних послуг).
Сучасний стан ринку юридичних послуг в Україні характеризується прагненням суб'єктів ринку знайти коректні механізми надання юридичних послуг у складних економічних умовах. На тепер, на ринку юридичних послуг лідерами практик пропонуються наступні основні напрямки юридичної практики: аграрне та земельне право; антимонопольне право; банківське та фінансове право; банкрутство; реструктуризація; будівництво та нерухомість; державно-приватне партнерство та інвестиції; енергетика та природні ресурси; інтелектуальна власність; ІТ-право; корпоративне право; комплаєнс; кримінальне право та процес; Whіte Collar Crіme; захист бізнесу; медичне право та фармацевтика; міжнародне право та міжнародна торгівля; міжнародний арбітраж; податкове право; сімейне право; спортивне право; судова практика; транспорт та інфраструктура; авіація; морське право;  трудове право та інші.
На ринку юридичних послуг в Україні в найближчі 2-3 роки можна прогнозувати наступні ймовірні тенденції юридичного бізнесу: 
· перетворення юридичних компаній з великих/середніх на середні/маленькі компанії шляхом виділу або виходу окремих партнерів у самостійний юридичний бізнес;  
· зменшення числа «гравців» юридичного ринку через нестабільність економічної ситуації в країні, високої внутрішньої та зовнішньої конкуренції на ринку та завищених вимог клієнтів щодо якості юридичних послуг; 
· перехід учасників ринку юридичних послуг від універсальних юридичних компаній до вузькоспеціалізованих; 
· зменшення попиту на юридичні послуги через фінансову неспроможність населення.
Ринок юридичних послуг можна сегментувати за різними критеріями, зокрема: 

· залежно від суб'єктів-замовників юридичних послуг: юридичні послуги, що надаються фізичним особам та юридичним особам; 
· залежно від суб'єктів-виконавців юридичних послуг: юридичні послуги, що надаються фізичними особами (нотаріус, адвокат, приватний виконавець та інші) та юридичними особами (адвокатське бюро, адвокатське об'єднання, юридична компанія, консалтингова компанія тощо); 

· залежно від виду юридичної компанії: юридичні бутики; великі юридичні фірми; вузькоспеціалізовані фірми; багатопрофільні фірми;

· за системою ціноутворення: система гонорарів; погодинна оплата; абонентське обслуговування; 
· за платоспроможністю клієнтів: преміальний сегмент; середній сегмент; низький сегмент;

· за сферами юридичних практик: судова справа; корпоративне право; податкове право; інтелектуальна власність. 

На ринку юридичних послуг учасниками внутрішньої конкуренції є не лише адвокати, адвокатські фірми чи об’єднання, а також юридичні фірми, аудиторські компанії, консалтингові фірми, фірми, що спеціалізуються на реєстрації та ліквідації компаній. Однак, при цьому, всі зазначені суб’єкти різняться між собою за здатністю задовольняти потреби споживачів в асортиментному, ціновому та якісному вигляді. Крім цього, внутрішня конкуренція безпосередньо залежить від здатності прогнозування змін потреб в юридичних послугах учасниками ринку юридичних послуг, або ж навпаки, обрати ту сферу надання послуг, яка зберігатиме свою актуальність.
Вважаємо, що розвиток ринку юридичних послуг безпосередньо залежить від поведінки його учасників, яка визначається сукупністю їх конкурентних переваг та зовнішніх чинників впливу. Вирішальне значення в наданні юридичних послуг відіграють знання та професіоналізм правників-практиків, тому лише за злагодженої та комплексної системи управління суб’єктам конкуренції вдасться зберегти здобуте становище на ринку юридичних послуг та  посилити його.

Станом на 2019 рік до найкращих юридичних компаній «Топ‑50 юридичних компаній України — 2019» увійшли наступні компанії (зайняли з 1-50 місце у рейтингу): Asters; Sayenko Kharenk; Ілляшев та Партнери; Baker McKenzіe; Arzіnger; AVELLUM; DLA PІPER; EQUІTY; LCF; Redclіffe Partners; ETERNA LAW; Dentons; CMS; AVER LEX; Грамацький і Партнери; Іntegrіtes; Jurіmex; KPMG Law Ukraіne; Алєксєєв, Боярчуков та Партнери; Evrіs; PwC Legal; Morіs Group; EVERLEGAL; Kіnstellar; Pavlenko Legal Group; ENGARDE; ADER HABER; L. І. Group; Juscutum; Салком; Lexwell & Partners; Антіка; Пахаренко і партнери; Дубинський і Ошарова; Шкребець і Партнери; VB Partners; АНК; KM Партнери; Юрлайн; Arіo Law Fіrm; Іnterlegal; Соколовський і Партнери; ECOVІS Бондар та Бондар; Сергій Козьяков та Партнери; ALEXANDROV&PARTNERS; ОМП; TCM Group Ukraіne; TOTU; Правовий Альянс; SDM Partners. 
В умовах сучасної ринкової економіки від стану та тенденцій розвитку національних та регіональних ринків юридичних послуг залежить не тільки можливість конкретної особи чи суб’єкту бізнесу отримати професійну юридичну допомогу, але і загальний стан дотримання конституційних прав та свобод суб'єктів правовідносин в країні, рівень соціального та економічного розвитку, а також, їх ділова активність.
Аналіз світового досвіду таких країн, таких як Сполучені Штати Америки, Франція, Німеччина та Швейцарія, свідчить про доцільність запозичення та вдосконалення практики саморегулювання ринку юридичних послуг, який  може бути достатньо ефективним за умови його підтримки на національному та регіональному рівнях. 

З досвіду юридичних фірм Сполучених Штатів Америки пропонуємо запозичити  принцип фінансового планування, який називають «33:33:33», згідно всі доходи юридичної фірми повинні розподілятися наступним чином: одна третина йде на оплату праці найманих адвокатів, друга третина – на покриття накладних витрат фірми, і остання частина – це прибуток, який розподіляється між партнерами і спрямовується на розвиток бізнесу, маркетинг та інновації. Ще одним запозиченням з практики юридичних фірм США може бути інститут наставництва та допомоги молодим колегам, що має на меті оволодіння професійним мистецтвом. І, хоча, це вимагатиме великих часових затрат від партнерів та старших юристів компаній, ця традиція має активно підтримуватися українською юридичною спільнотою і стати фундаментальною частиною корпоративної культури українських юридичних фірм.

З досвіду Франції є цікавим запозичення стимулювання створення на ринку юридичних послуг високопрофесійних вузькоспеціалізованих невеликих юридичних фірм, на противагу американським «гігантам».

Швейцарський та німецький досвід може надати українському ринку юридичних послуг чудовий приклад практики децентралізації регулювання ринку, а також, напрацювання у сфері організації регіональних добровільних професійних об’єднань, в організації професійного розвитку, підвищення кваліфікації, мотивації і лояльності юристів, у наданні регіональним юридичним співтовариством безкоштовної юридичної допомоги малозабезпеченим громадянам, у розвитку маркетингових інструментів конкурентної боротьби.

Апробація результатів дослідження.

 Результати дослідження доповідалися та опубліковані у  збірнику V Міжнародної науково-практичної конференції “THE WORLD OF SCIENCE AND INNOVATION”» (9-11 грудня 2020 р., м. Лондон, Великобританія). 

За результатами дослідження опублікована стаття у Віснику Академії праці, соціальних відносин і туризму №3-4, 2020 р. 
Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, п’яти  підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної магістерської роботи 84 сторінки друкованого тексту. 
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