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Актуальність теми 
Фінансово-економічна дiяльнiсть підприємства, організації, державної установи повинна забез​печувати регулярне надходження й ефективне використання фінансово-економічних pесуpсiв, дотримання pозpахункової i кредитної дисципліни, досягнення pацiонального спiввiдношення власних i залучених коштів, фінансової стiйкостi з метою ефективного функціонування  підприємства, організації, установи.

Саме цим зумовлюється необхiднiсть i практична значущість постійної оцінки фінансово-економічного стану пiдпpиємства, організації, державної установи, якiй належить суттєва pоль у забезпеченні їх стабільного фінансово-економічного стану. Метою оцінки фінансово-економічного стану суб’єкта аналізу є пошук pезеpвiв підвищення pентабельностi виробництва i зміцнення комеpцiйного pозpахунку як основи стабільної його роботи  i виконання ним зобов’язань пеpед бюджетом, банком та іншими установами.
Аналізуючи наукові джерела за проблемою аналізу фінансово-економічного стану  суб’єктів господарювання, слід відзначити значне збільшення їх чисельності в останні роки, що підтверджують надзвичайну актуальність теми, обраної для дослідження. Суттєвим внеском у вирішення проблем, пов’язаних із визначенням змісту показників оцінки ефективності діяльності бюджетних установ, є напрацювання вітчизняних і зарубіжних науковців: О. Р. Західної, Т. І. Сподарик,  Дем’янишина В.Г., Н. А. Казакової,  Є. А Федченка, М.П. Придачука,  І.І. Мазура, В.Д. Шапира, Н.Г Ольдерогге, Т.В.Івашкевича. 
Разом з тим, у роботах цих науковців не приділено достатньої уваги визначенню особливостей проведення діагностики фінансово-економічного стану державних установ, які мають статус неприбуткових організацій, що виражається в обмеженості їх статистичної бази. Тому питання, які  пов’язані з теорією та сучасними методами діагностики фінансово-економічного стану державної установи, потребують додаткової розробки та подальшого розвитку.
Метою дослідження є визначення фінансово-економічного стану  державної установи та  розробка  науково-обґрунтованих методичних й прикладних рекомендацій, спрямованих на його  покращення. 

Об’єктом дослідження є фінансово-економічні процеси суб’єктів господарювання й кінцеві виробничо-господарські результати їх  діяльності.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних положень, методів, що забезпечують проведення всебічної діагностики фінансово-економічного стану державної установи − Державної архітектурно - будівельної інспекції України і визначення напрямів його покращення.  

Методи дослідження. Методичну основу дослідження становлять такі загальнонаукові та спеціальні  методи наукового пізнання, а саме:

− діалектичний, аналізу і синтезу, структурно-логічного аналізу (при дослідженні та узагальненні теоретико-методичних основ діагностики фінансово-економічного стану);

− статистико-економічного аналізу (при дослідженні фінансово-економічного стану державної установи і особливостей діагностичного забезпечення оцінки фінансово-економічного стану   державної установи);

− графічний  (при формуванні системи оцінювання фінансово-економічного  стану державної  установи).

 При проведенні фінансово-економічної діагностики використано спеціальні методи і прийоми:аналіз фінансових коефіцієнтів (відносних показників); порівняння – для зіставлення фактичних та планових показників звітного року з показниками за попередні роки; рядів динаміки – для характеристики зміни у часі показників досліджуваного питання; монографічний – для дослідження процесу фінансово-економічного стану субєктів господарювання й державної установи.
Основний зміст дипломної магістерської роботи. У вступі викладено актуальність та невирішені питання щодо діагностики фінансово-економічного стану державних установ, мету, завдання,  предмет, об’єкт методи, отримані результати, новизну, практичну значимість дослідження.
В першому розділі розглянуто особливості фінансового забезпечення  діяльності державних установ, яке здійснюється у двох основних фінансових формах: державного бюджетного фінансування та власних надходжень від некомерційної діяльності державних установ.  В процесі фінансування державних установ можуть застосовуватись різні методи: кошторисний, програмно-цільовий, позабюджетний. В роботі висвітлено позитивні риси і проблеми застосування кожного із зазначених методів.

У зв’язку з тим, що державні установи мають статус неприбуткових, некомерційна діяльність державних установ не має на меті отримання прибутку і здійснюється в загальнодер​жавних інтересах для надання публічних послуг та залучення додаткових фінан​сових ресурсів для їх розвитку. Оцінка результатів діяльності суб’єктів в державному секторі є виключно складною проблемою. На противагу приватним, бюджетні організації та установи не володіють системним пакетом показників результату (такими, як прибуток, рентабельність, ціна акції), за якими можна порівнювати найрізноманітніші організації, установи. 

Особливу увагу приділено формуванню позабюджетних коштів державних установ, які формують спеціальний фонд бюджету,  що робить можливим більш реально врахувати рівень їх фінансово-економічної забезпеченості. Висвітлено проблеми щодо формування та використання цих коштів.

В роботі представлено наукову дискусію щодо визначення  понять результативність та ефективність, в тому числі, відносно діяльності державних установ, зазначено власне бачення щодо їх трактування. Проведено критичний аналіз нормативного документа, щодо визначення результативності діяльності державних установ, який базується лише на кількісних показниках діяльності, без врахування фінансово-економічних результатів.

Висвітлено сутність діагностики фінансово-економічного стану суб’єктів господарювання й особливості інформаційного забезпечення фінансової діяльності державних установ, яке звужує можливості  системного проведення такого аналізу для державних установ, що мають статус некомерційних організацій.

У другому розділі висвітлено основні напрями діяльності Державної архітектурно-будівельної інспекції України, яка здійснює державний контроль за дотриманням законодавства у сфері містобудівної діяльності, проектної документації, будівельних норм, державних стандартів та правил. ДАБІУ надає громадянам дозвільні та реєстраційні послуги, а також консультації щодо будівництва, реконструкції та прийняття в експлуатацію об’єктів та здійснює ліцензування господарської діяльності, пов’язаної зі створенням об’єктів архітектури. 
Джерелами формування майна є: кошти загального фонду, який поділяється на  кошти спеціального бюджетного фінансування та кошти спеціального фонду, враховуючи, що в ДАБІУ не формується  фонд спеціального бюджетного фінансування, то єдиним джерелом фінансування виступає лише загальний фонд бюджетного фінансування.

Проведене діагностування основних фінансово-економічних показників діяльності ДАБІУ і рівня  її  фінансового стану продемонструвало наступні результати. До позитивних трендів діяльності ДАБІУ протягом 2018-2019 рр. можна віднести: зростання доходів від бюджетних асигнувань в середньому на 1,9% на рік; зростання витрат за обмінні операції на 78,1% (відрядження, реалізація активів); досягнення високих показників фінансової стійкості ДАБІУ. Негативні наслідки діяльності ДАБІУ за 2018-2019 рр. проявилися у зменшенні нефінансових активів (4,8%), а нематеріальних активів - на 39,3%; скороченні власного капіталу та фінансових результатів на 3,6%; наявності за кожний рік дефіциту бюджету розміром 0,9 млн. грн.; постійному зростанні коефіцієнту зносу основних засобів.
Негативною тенденцією в умовах дефіциту фінансування бюджетних програм є відсутність формування позабюджетних фондів за ініціативними проектами, які дозволяють зменшити зростання бюджетного дефіциту ДАБІУ. Самим суттєвим внутрішнім резервом зростання фінансово-економічних показників діяльності ДАБІУ є проведення дозволеної законодавством некомерційної діяльності з надання платних адміністративних послуг та здача вільних площ в оренду комерційним структурам, що дозволить сформувати спеціальний фонд бюджету і знизити показники бюджетного дефіциту державної установи
У третьому розділі запропоновано до реалізації платні адміністративні послуги ДАБІУ, що є додатковими до наявних функцій, але які мають потенційний попит серед користувачів (пошук та видача архівної інформації, пошук і видача довідкової ретроспективної інформації по окремих суб'єктах та об'єктах будівництва). Що дозволить згідно прогнозу за 3 роки отримати кошти, розміром 1087,1 тис. грн., які згідно існуючого законодавства зараховуються до спеціального фонду бюджету ДАБІУ.
Пропонується реалізація інвестиційного проєкту із створення Навчального центру ДАБІУ за участю інвестора з метою отримання доходу від здачі вільних площ в оренду,  послугами якого є залучення освітянських і тренінгових компаній, а також спеціалістів ДАБІУ  для проведення семінарів та тренінгів для які дозволяють клієнтам, перш за все, ДАБІУ отримати теоретичні знання та  практичний досвід в різних сферах сучасної економіки і будівельній діяльності, зокрема. Чистий дохід від здачі приміщення в оренду (з урахуванням виплаченого податку 18%) згідно прогнозу за 3 роки становитиме 590,4 тис. грн.
За всіма показниками інвестиційний проєкт із створення Навчального центру ДАБІУ, є ефективним: чистий приведений дохід є позитивним і становить (NPV)=177, 5 тис. грн. на  рік.  Внутрішня норма доходності (IRR)= 46,8 %) вище ціни залученого капіталу (10%), тому запас фінансової стійкості становить 36,8% (46,8% - 10%). Термін окупності (DРР= 1,55 року) менше максимально встановленого терміну інвестором на 0,45 року (2 роки – 1,55 років); прибутковість проєкту (PI)= 1,94 значно перевищує одиницю (на 0,94 п.), тобто (1,94 - 1,0). Тому  цей проєкт рекомендується для реалізації.

В результаті запропонованих заходів вдалося за перший рік прогнозу зменшити дефіцит бюджету ДАБІУ на 530,6 тис.
грн., в другий рік прогнозу вдалося досягти профіцит бюджету в сумі 162,2 тис.
грн., а на третій рік прогнозу профіцит досягнув 976,8 тис. грн. Ці дані демонструють доцільність реалізації всіх запропонованих заходів і їх фінансово – економічну ефективність.

Отримані результати та їх наукова новизна та практичне значення. Проведене дослідження містить елементи наукової новизни, а саме, у роботі дістало подальшого розвитку:

- уточнення економічного змісту й механізму взаємодії показників результативності та ефективності. Доведено, що результативність пов’язана із необхідністю задоволення потреб споживачів і виступає зовнішнім показником досягнень суб’єкта господарювання, в той час як ефективність базується на співвідношенні результату та внутрішніх витрат організації, підприємства, установи, тобто є  проявом їх успішної діяльності всередині суб’єкта господарювання; 

- методичний підхід до визначення нормативів часу і їх калькуляційної вартості для проведення оцінки платних адміністративних послуг, що надаються  державною установою юридичним та фізичним особам.

Практична цінність магістерської дипломної роботи полягає в тому, що основні положення, сформульовані та розвинуті автором, сприяють удосконаленню процедури проведення фінансово-економічної діагностики державних установ. Практичне значення дипломної роботи полягає у розробці і обґрунтуванні доцільності впровадження системи платних послуг та реалізації  інвестиційного проєкту щодо створення освітнього центру при ДАБІУ, який формується для взаємодії з організаціями, які надають освітянські послуги та організують  бізнес-тренінги, що сприятиме поповненню спеціального фонду бюджету державної установи та покриттю її бюджетного дефіциту.

Висновки. Фінансово-економічна дiяльнiсть підприємства, організації, державної установи повинна забез​печувати регулярне надходження й ефективне використання фінансово-економічних pесуpсiв, дотримання pозpахункової i кредитної дисципліни, досягнення pацiонального спiввiдношення власних i залучених коштів, фінансової стiйкостi з метою ефективного функціонування  підприємства, організації, установи.
Враховуючи, що фінансове забезпечення  діяльності державних установ здійснюється переважно із державного бюджету, спостерігається щорічне їх недофінансування, що супроводжується щорічним дефіцитом коштів, які не покривають потреби поточної діяльності державних установ.
Діагностика фінансово-економічної діяльності державної установи, яка має статус некомерційної організації, має певні особливості, пов’язаної з  обмеженістю інформаційної бази для її здійснення: у неї відсутня звітність з фінансових результатів, у тому вигляді, що розробляється для суб’єктів підприємницької діяльності, що унеможливлює проведення аналізу прибутку, рентабельності діяльності, а також показників ділової активності державної установи.
 На противагу приватним, бюджетні організації та установи не володіють системним пакетом показників результату (такими, як прибуток, рентабельність, ціна акції), за якими можна порівнювати найрізноманітніші організації, установи. У цьому зв’язку у дипломній роботі визначено можливі напрями проведення оцінки фінансово-економічного стану державної установи, виходячи із фактичної бази її інформаційного забезпечення, що дозволяє здійснювати: оцінку рівня фінансового стану  установи (структуру активів та пасивів балансу); аналіз надходження та витрат із загального фонду бюджету державної установи; аналіз майнового стану; факторний аналіз за фінансовими коефіцієнтами; аналіз фінансової стійкості.
В цілому не можна назвати діяльність ДАБІУ за аналізовані роки фінансово успішною, адже вона спрацювала з дефіцитом бюджету розміром 0,9 млн. грн., це свідчить, що розмір бюджетних асигнувань  не покриває першочергових витрат державної установи. Можна констатувати про досить стійкий стан ДАБІУ, незалежний від зовнішніх джерел фінансування. Натомість зменшення обсягів залученого капіталу зменшує можливості подальшого  розвитку ДАБІУ. Самим суттєвим внутрішнім резервом зростання фінансово-економічних показників діяльності ДАБІУ є проведення дозволеної законодавством некомерційної діяльності з надання платних адміністративних послуг та здача вільних площ в оренду комерційним структурам, що дозволить сформувати спеціальний фонд бюджету і знизити показники бюджетного дефіциту державної установи
Запропоновано до реалізації платні адміністративні послуги ДАБІУ, що є додатковими до наявних функцій, але які мають потенційний попит серед користувачів та реалізація інвестиційного проєкту із створення Навчального центру ДАБІУ за участю інвестора з метою отримання доходу від здачі вільних площ в оренду. Згідно прогнозних розрахунків загальна вартість доходів ДАБІУ  від  реалізації всіх запропонованих заходів становитиме 1 677,5 тис. грн.., у тому числі: 1 рік прогнозу - 371,2 тис. грн.;  2 рік прогнозу - 516,7 тис. грн.;  3 рік прогнозу - 789,6тис. грн. 

Запропоновані заходи сприяли зменшенню дефіциту бюджету ДАБІУ за перший рік прогнозу на 530,6 тис.
грн., за другий рік прогнозу вдалося досягти профіцит бюджету в сумі 162,2 тис.
грн., а на третій рік прогнозу профіцит досягнув 976,8 тис. грн. Такі показники засвідчують доцільність реалізації запропонованих заходів і їх фінансово – економічну ефективність.

Рекомендації щодо використання одержаних результатів. Результати дослідження і надані пропозиції можуть бути використані в подальшій практичній діяльності державних установ, у тому числі Державній архітектурно-будівельній інспекції України, шляхом реалізації некомерційної діяльності, дозволеної законодавством України.
Структура і обсяг роботи. Дипломна магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (100 найменувань) та додатків. Загальний обсяг дипломної магістерської роботи 120 сторінок комп’ютерного тексту. Додатків 4 на 9 стор., 8 рис., 3 графіки, 25 табл.
Апробація результатів дослідження. Результати роботи апробовано на науково практичних конференціях та опубліковано в вигляді тез доповідей, а саме:
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